# 相聚美丽浙江 共创美好生活

-写在第十八届浙江旅外乡贤聚会召开之际

文 / 陈爽

浙江是全国著名的重点侨乡,浙籍海外侨胞、港澳同胞凭借敢于闯荡、勇于拼搏的开拓精神,在创造事业辉煌的同时,向世界传播着浙江人的风采、智慧和文化,成为沟通浙江与世界的重要桥梁和我省引进境外先进技术、资金和人才的重要纽带。

今年以来,在省委、省政府的正确领导和国务院侨办的指导下,围绕建设"两美"浙江重大战略部署,省侨办(注:今年6月,原省侨办、省外办组建为浙江省人民政府外事侨务办公室,本文中省侨办均为原省侨办)系统积极发挥侨之桥梁作用,探索侨务工作新思路、新举措,护侨益、凝侨心、聚侨智、合侨力,全力支持"两美"浙江建设,为浙江经济社会转型升级贡献力量。

## 强化平台

一科学引导侨智侨资,共建"两美"浙江

浙江省各级侨办适应新形势、新变化,进一步创新载体、搭建平台,为浙籍侨胞支持建设"两美"浙江建设提供畅通渠道。

一场"五水共治"生态战在全省打响,海内外浙籍侨胞对此表现出极大热情,省侨办及时制定出台了2014年一号文件,并引导海外12个侨团向全世界的浙籍侨团发出倡议,积极引导海外浙籍侨胞投入"五水共治"。据不完全统计,今年以来,浙江省各级侨商会会员企业和海外侨商、侨资企业参与"五水共治"建设项目72个,捐助资金达1.28亿元人民币。与此同时,省慈善总会的第

一个专业分会——侨爱分会成立,该分会筹集到的项目资金,重 点用于侨乡的饮用水工程建设。

为响应省委、省政府"浙商回归"的号召,促进浙江经济转型升级,省侨办通过开展"两会两展"等引智引资活动,进一步深化侨商回归工作。今年"浙洽会"期间,省侨办主办了"海外华商浙江投资贸易专场对接洽谈会",邀请美国、法国、德国、意大利、葡萄牙、西班牙等22个国家和地区的122位海外重点侨商参加,共签约6个项目,投资金额达62.7亿元人民币,为促进浙江经济转型注入侨胞力量。

"海外华侨华人专业协会会长 联席会"是国务院侨办实施"海外 人才为国服务计划"的一项重要内 容,目的是推动海外华侨华人高层 次人才回国创新创业和为国服务, 积极促进中外科技、经济、文化交 流,以此为基础,省侨办通过举办 国侨办"海外华侨华人专业协会会 长浙江行"活动,吸引海外人才回 乡创业。7月24日到26日,省侨办 组织邀请10个国家60多位海外华 侨华人专业协会会长到杭州、湖州 考察交流,通过创业发展环境推 介、实地考察、项目对接洽谈等形 式,搭建海外高层次专业人才为浙 江服务的便利通道。

## 夯实机制

#### ——全面掌握基本侨情,提升为侨服务水平

浙江是侨务大省,侨情是我 省重要的省情,及时掌握基本侨 情和动态,是提升我省侨务工作 为省委、省政府大局服务水平的 基础。

为全面掌握侨情,更好地为 侨服务和为全省经济社会发展服 务,2013年12月,在省委、省政府 领导的高度重视下,浙江省基本 侨情调查工作全面展开。由省侨 织实施,并得到了有关部门与全 省侨务系统的积极配合,促使全 面、系统、科学的基本侨情调查 据生成。据了解,下一步,省侨办 将重点做好数据总结和发布、数 据开发利用和资料归档等工作, 加强调查数据评估和深入分析, 同时将与有关高校、科研院所合 作,完成一批相关研究课题,全面 建立完善侨情资料数据库,从而为科学的开展侨务工作提供宝贵参考。

与侨团侨领及时沟通、互动,已成为省侨办系统掌握侨务动向的有效机制。今年4月中旬,省侨办与国侨办国外司共同主办了2014浙江华侨华人社团负责人研习班,来自意大利、西班牙和法国等15个国家和地区的57名华侨华人社团负责人参加,参会人员积极探讨如何拓展国外侨团负责人综合素质和管理能力,培育海外侨社中坚力量,促进和谐侨社建设等,帮助全省侨办系统认清侨情新特点和侨务新动向,全面统筹侨务工作。

旅外乡贤聚会作为我省侨务 工作中的一个重要品牌活动,自

1990年创办至今,已举办了17 届。今年以来,围绕"两美"浙江 建设的总体部署,在省领导及国 侨办领导的高度关注下,省侨办 服务大局,创新思路,积极筹备第 十八届乡贤聚会,确定"相聚美丽 浙江 共创美好生活"的主题,邀 请来自世界63个国家和地区的近 400名浙籍侨胞、港澳同胞参加会 议,畅谈乡谊,对浙江省"爱乡楷 模"进行表彰,举办"全省基本侨 情调查新闻发布会"和"和谐侨团 建设论坛"两场活动。同时,省海 外交流协会第六届理事会也将在 10月27日下午召开,这是联系海 外侨胞的又一重要桥梁。两大品 牌平台共同形成机制合力,强化 省侨办系统与浙籍侨胞的互动, 成为提升侨务服务水平的有效载

# 凝聚乡情

### ——涵养侨务资源,促进侨团和谐

乡情是连接侨胞与家乡的天 然纽带。增强侨胞与中华文化的 维系,拓宽浙籍侨胞与家乡的联 动空间,关注侨界民生建设,是凝 聚乡情的重要渠道。

省侨办系统通过举办国内、 国外"两个夏令营",增强与海内 外华侨的乡谊互动。7月10日到 23日,依托省级华文教育基地学 校,"中国寻根之旅"夏令营—— 浙江营活动(即在国内的夏令营) 启动,全省侨办系统组织近千名 海外华裔青少年,在省内17个营 地集中学习汉语、书画、篆刻、音 乐、舞蹈和武术等中华文化及才 艺,接受中华优秀文化的熏陶,增 进他们对祖(籍)国和家乡的感 情;受国侨办委派,7月30日到8 月9日,省侨办举办"中华文化大 乐园——斐济营苏瓦"活动(即在 国外的夏令营),从省华文教育基 地学校、专业院校和专业文艺团 体中遴选10多位优秀教师组团到

斐济苏瓦逸仙小学开展活动,为当 地300多名海外华裔青少年开设 了中华武术、民间舞蹈、剪纸、鼓 号、书画和古诗诵读等10多门课 程,努力传播弘扬中华优秀文化, 得到我国驻斐济大使馆、斐济华人 教育协会和侨界的充分赞誉。

关注侨胞生活,保障和改善 侨界民生。省侨办系统继续深入 实施"关爱工程",加大对困难归 侨侨眷帮扶力度,及时开展走访 慰问,并进行应急救助。同时,抓 好侨爱分会一系列后续工作,落 实慈善帮扶项目。加大对市县 (市、区)侨办华侨回国定居工作 的监督指导,保障侨胞的切身利 益。

富而思源,造福桑梓。改革 开放以来,浙籍侨胞和港澳同胞 在全国累计捐赠折合人民币150 亿元,约占全国华侨捐赠总额的 1/6,其中,在省内累计捐赠超过 45亿元人民币。涌现出一大批 "爱乡楷模",成为浙江"最美现象"的一道亮丽风景。1994年至今,省政府先后授予84位海外侨胞、港澳同胞浙江省"爱乡楷模"荣誉称号。今年以来,省侨办东统对浙江省"爱乡楷模"管理办法进一步规范,拟对海外侨胞、港澳同胞自愿无偿捐赠我省社会公益事业等发展的,按照捐赠总额大小,授予不同的荣衔,给予相应的礼遇。根据新办法产生的10名浙江省"爱乡楷模",将在此次乡贤聚会上受到表彰。

为促进青年侨商的成长壮大,今年9月,在国侨办的大力支持下,省侨办举办了"海外华商青年企业家中国经济高级研修班",来自21个国家和地区的30多位华商青年企业家和社团负责人参加,为提高青年侨商从事国际贸易风险的能力,提升综合素质,帮助做大做强事业,搭建了良好的学习交流和互助平台。

侨界观点速递



"'两美'浙江的战略部署,与百姓的切身利益息息相关,也是浙江人的共同追求。"

——浙江省"爱乡楷模"、浙江省政协委员,香港甬港联谊会永远名誉会长、香港永正实业有限公司董事长 忻元甫

尽管从小就跟随父母到了香港,但我的根仍在浙江,这种对家乡的特殊情怀,是不会轻易改变的。浙江省委、省政府审时度势,作出"两美"浙江的战略部署,这与百姓的切身利益息息相关,也是浙江人的共同追求。

作为浙江省政协委员,宁波市荣誉市民,我会积极发挥模范作用,为"两美"浙江建设尽心尽智,家乡变得更美、父老乡亲过上美好生活是我们共同的期待。

对浙籍侨胞来说, 乡贤聚会是一个很好的交流平台, 每次参加乡贤聚会或者与家乡朋友聚会, 聊起家乡的发展和变化都倍感欣慰, 不管是话家乡还是谈合作, 方言把同样的情感联系在了一起。我相信, 只要大家心往一处想, 为家乡的发展出资出力、出谋划策, 浙江的明天一定会更美丽。



"期待省委、省政府给予海外侨商更多的关注,吸引更多侨商回归。" ——巴西华人文化交流协会终生荣誉主席、第十届浙江省政协委员 尹雷敏

乡贤聚会提供了一个非常重要的平台,对海内外的浙籍侨胞来说,能够参加这样的活动,既是一种荣誉也是一种认可。通过这个聚会,侨胞之间得到了相互学习商业经验、探讨商机的机会,也使我们能够及时了解浙江省经济社会发展状况和方向,帮助侨商寻找商机,也为海外侨团侨领开展侨务工作指引方向。

改革开放以来,浙籍侨胞走出国门,多以国际贸易起家,为推动浙江商品走向世界各地作出了贡献,在外侨胞能够创业成功,离不开浙江省各级政府和侨务系统的大力支持。这几年,"浙商回归"的呼声逐渐高涨,随着舟山群岛新区的开发和义乌国际贸易的发展,对海外侨商而言,浙江省的投资环境是国内最好的。期待省委、省政府给予海外侨商更多的关注,吸引更多侨商回归,引导我们在家乡再创事业辉煌,为浙江经济的新一轮增长作出应有的贡献。



"乐善好施、扶贫济困是广大浙江籍海外侨胞、港澳同胞素有的传统美德。"——中润控股集团有限公司董事局主席、浙江省慈善总会侨爱分会会长、浙江省侨商会副会长戴其丰

"五水共治"是推进我省转型升级,实现经济社会可持续发展的重大战略举措。浙籍侨胞、港澳同胞素有爱国爱乡的优良传统,多年来一直在资金、技术、智力等方面支持家乡发展。作为其中一员,我认为自己有义务、有责任做"五水共治"的推动者、实践者和参与者。同时,也会和众多侨胞朋友一起,发挥海外联系广泛的优势,引进海外资金、技术和项目,更大范围、更高层次地投身"五水共治"。

今年4月19日,在省侨办的倡导下,浙江省慈善总会侨爱分会(简称浙江省侨爱慈善会)成立, 我很荣幸地被推选为会长,该会的成立,既为浙江海外侨胞、港澳同胞从事社会公益慈善事业搭建了一个新的广阔平台,又把侨界的慈善义举纳入科学、规范、持久的轨道。接下来,我们将在"助推五水共治"、"侨善助学"、"侨爱敬老"等三个方面开展工作,切实把浙籍侨胞的爱心落到实处。



"建设'两美'浙江,关注生态环境,应加大对农村卫生改善及基础设施建设的投入。"——阿联酋温州商会永远名誉会长陈志远

我在迪拜多年,对这个国家颇为了解。尽管迪拜是一个沙漠国家,但是迪拜人很注重对环境的保护,生态环境和生活环境很好,这也是它每年能吸引大量游客的重要原因。

这三十年来,和经济高速发展的态势相比,我国的环境保护事业明显处于劣势,环境的恶化 已经影响到了人们的身体健康。浙江省委、省政府提出"两美"浙江发展战略是顺应时代潮流的, 很有必要。

我省的很多农村生态底子是很好的,和城市不同,农村的基础设施和卫生条件相对较弱,建设美丽浙江,关注生态环境,需要加大农村生态治理的力度。

去年,我捐赠并关注了岭北社区村尾村外立面改造工程项目。项目推进后,发现该村的村容村貌逐渐发生了变化,农民慢慢树立了讲公共卫生的意识,生活、生态环境得以改善,也促进了村里的乡村旅游事业发展。我们的家乡美了,才能真正成为记得住乡愁的地方,让广大海外归来的侨胞在这里能够呆得住、留得下。城乡差距缩小了,社会也会更加和谐。



"水环境治理可借鉴欧洲的成功经验。"

——赛尔迪生物医药科技有限公司董事长 许洋

作为入选浙江省"千人计划"治水专家组的三十个成员之一,我感到十份荣幸。现在,社会发展产生的环境污染问题日益突出,由此导致罹患肿瘤的人数逐年攀升。我省以"五水共治"作为突破口,整治环境促转型,这是对社会责任的有力担当。

欧洲国家以前的水污染情况与中国相似,一条河流经多个国家,正如我省一条河流可以流经多个县市。欧洲多采用分阶段治理的方式,各国在所属河段的上下游设立监测站,分阶段进行治理,将责任落实到各个国家,治理成效显著。我省"五水共治"工作可借鉴欧洲国家的成熟做法。

在治水的过程中,科学严谨的态度、正确的评估方法尤为重要,例如成立专门的检测机构、使用质谱仪等设备检测水质,对所在县域的水污染状况进行评估,全面掌握水的情况,对症下药,才能取得最终的理想效果。



"希望浙江乡贤聚会能在欧洲各国次第召开,让更多的华侨华人群体与浙江政府互动,与浙江政策对接。"——法国青田同乡会会长 陈少奇

浙江乡贤聚会是闻名全球的侨务工作品牌。2005年在巴黎举行,法国青田同乡会是协办单位之一,我本人是幕后志愿工作人员。正是在巴黎举行的乡贤聚会,为欧洲各国浙江侨团、侨领提供了零距离对接浙江对侨政策的平台。在"乡贤聚会"的示范下,浙江各级政府开展了纵深的侨务工作,一步步拉近家乡政府与华侨华人的距离。浙江乡贤聚会再一次举行,我本人对此充满着期望。我盼望在未来的岁月中,浙江乡贤聚会能在欧洲各国次第召开,让更多的华侨华人群体与浙江政府互动,与浙江政策对接,激发海外浙江籍华侨华人"合心合力强浙江"的力量。

结语

在"两美"浙江战略部署的指引下,浙江省侨务系统以服务大局的意识,努力 打造浙江侨务工作升级版。在用心用情用力涵养侨务资源、提升侨务服务水平的 同时,顺应新形势,搭建新平台,积极引导海内外的浙籍侨胞回报桑梓,以实际行 动响应我省"五水共治""浙商回归"等重点工作,在助推浙江经济转型中发挥了巨 大作用,展现出我省由侨务大省向侨务工作强省迈进的坚实步伐。